

# دیکھیے، کشمیر میں کیا ہو رہا ہے؟

## افتخار گیلانی

یہاں ہم جموں و کشمیر کی زمینی صورت حال کا جائزہ پیش کریں گے کہ خود بھارتی دانش ور اس صورت واقعہ کو کس نگاہ سے دیکھتے ہیں اور وہاں نئی دہلی حکومت جس انداز سے اپنے آپ کو مسلط کیے ہوئے، اس کا اثر کشمیر کے بے بس اور مجبور شہریوں پر کس طرح اثر انداز ہو رہا ہے۔

جموں و کشمیر میں لائن آف کنٹرول پر بھارت اور پاکستان کی افواج کے درمیان فائر بندی فروری ۲۰۲۱ء کے آخری ہفتے میں ہوئی۔ اس دوران دونوں ناک واقعات کے علاوہ عمومی طور پر فائر بندی پر دونوں افواج نے عمل کیا۔ سرحدی علاقوں کی آبادی نے دونوں اطراف میں خوفناک فائرنگ، مارٹرز اور توپوں کی گھن گرج سے آزادی تو حاصل کر لی، مگر ان چار ماہ کے دوران وادی کشمیر میں پرتشدد واقعات کے نتیجے میں ۵۷ افراد جاں بحق ہو گئے۔ اسی عرصے میں بھارتی سیکورٹی افواج نے آپریشنز کے دوران ۲۰ سے زائد مکانات کو جلا کر راکھ کر دیا، یا زمین بوس کر کے اس کے مکینوں کو بے گھر کر دیا ہے۔

### □ سرزمین کشمیر کی صورت حال

حال ہی میں بھارت کے سابق وزیر خارجہ جناب یشونت سنہا، سابق معروف بیوروکریٹ اور سابق چیئرمین ماینارٹیز کمیشن جناب وجاہت حبیب اللہ، بھارتی فضائیہ کے ایروائس مارشل کیپٹل کاک، سوشل ورکر سوشو بھاروے اور سینیئر صحافی اور ایڈیٹر جناب بھارت بھوشن نے 'فکر مند شہریوں' (Concerned Citizens Group: CCG) کے ایک معتبر گروپ نے مارچ، اپریل ۲۰۲۱ء میں وادی کشمیر کا دورہ کیا (یاد رہے یہ گروپ غیر سرکاری سطح پر رضا کارانہ طور پر خدمات انجام

دے رہا ہے۔ اس کے تمام ارکان اپنے سفر خرچ اور قیام و طعام کے اخراجات ذاتی جیب سے کرتے ہیں۔) نئی دہلی واپسی پر انھوں نے اپنی آٹھویں رپورٹ میں خبردار کیا ہے کہ ”خطے میں جاری مایوسی اور ناامیدی کی کیفیت ایک خطرناک رخ اختیار کر سکتی ہے۔ اگرچہ شہروں اور قصبوں میں بظاہر حالات معمول پر ہیں، سڑکوں اور گلیوں میں سیکورٹی فورسز کے اہلکار نسبتاً کم تعداد میں گشت کرتے نظر آئے، مگر احساسِ شکست اور اس کے خلاف زمینی سطح پر تہہ در تہہ اضطراب سے پریشگر کمر جیسی صورت حال پیدا ہو رہی ہے۔“

یہ امر واقعہ یاد رہنا چاہیے کہ یہ خطہ کشمیر عالمی کورڈناوا پھوٹنے سے قبل ہی جبری لاک ڈاؤن کی زد میں ہے۔ پچھلے دو برسوں سے کاروباری اور دیگر اجتماعی خدمت کے ادارے تہس نہس ہو چکے ہیں۔ لگتا ہے کہ بھارتی وزیراعظم نریندر مودی کی حکومت اپنا ہر قدم مقامی آبادی کو زیر کرنے اور دہلی میں ہندو قوم پرستوں کو اپنی کامیابی و سرشاری کا لطف اٹھانے کا موقع عطا کر رہی ہے۔ کشمیر کی سول سوسائٹی سے وابستہ افراد نے اس گروپ کو بتایا کہ ”پچھلے دو برسوں میں ہم نے اس قدر ذلت و رسوائی کا سامنا کیا ہے کہ ۷۰ برسوں میں کبھی اپنے آپ کو اتنا زخم خوردہ نہیں پایا۔“

یکے بعد دیگرے احکامات: ’روشنی ایکٹ‘ کو کالعدم کرنا، غیر ریاستی باشندوں کو شہریت دینا، اردو زبان کو پس پشت ڈالنا اور اسمبلی حلقوں کی نئی حد بندیاں کرنا، جیسے اقدامات کشمیریوں کی نفسیات کو گہری ضرب لگانے کا کام کر رہے ہیں۔ ان احکامات و اقدامات کی حالیہ مثال ’ملک دشمن سرگرمیوں‘ کا نوٹس لینے کے نام پر چھ سرکاری ملازمین کو برطرف کرنا ہے۔ بتایا جاتا ہے کہ یہ فہرست خاصی لمبی ہے اور اگلے کئی ماہ تک مزید افراد ملازمت سے ہاتھ دھو سکتے ہیں۔ سرکاری ملازمین کی سرگرمیوں پر نظر رکھنے کے لیے ایک ٹاسک فورس تشکیل دی گئی ہے۔ نئی دہلی حکومت نے لیفٹیننٹ گورنر کو اختیار دیا ہے کہ وہ سرکاری ملازمین کو بغیر کسی تفتیش کے، اپنے صواب دیدی اختیارات استعمال کرتے ہوئے ملازمت سے برطرف کر سکتا ہے۔ حیرت کا مقام ہے کہ گورنر صاحب نے اپنے صواب دیدی اختیارات کا استعمال تو کر دیا، مگر دوسری طرف خود پولیس کا کہنا ہے کہ ان عتاب زدہ یا برطرف کردہ افراد کا ہمارے پاس کوئی ’مجرمانہ‘ ریکارڈ نہیں ہے۔

مگر ایسا لگتا ہے کہ جموں و کشمیر ایک ایسا بد قسمت خطہ ہے، جو قانون و آئین کی عملداری

سے ہاتھ دھوئے بیٹھا ہے۔ یہاں نئی دہلی سرکار کے مقرر کردہ حکمران، مقامی لوگوں سے روزی روٹی کا بنیادی حق چھیننے اور ان کے اہل خانہ، ان کے زیر کفالت افراد کو محرومی اور پریشانی کے جہنم میں دھکیلنے پر کوئی عار محسوس نہیں کرتے ہیں۔

حکومت کے کسی بھی اقدام سے اختلاف کا اظہار کرنے کی کوئی گنجائش نہیں رکھی گئی ہے۔ صحافیوں کے خلاف تادیبی کارروائیوں کے نتیجے میں طباعتی و ابلاغی صحافت کا وجود اور اس کی افادیت ختم ہو کر رہ گئی ہے۔ مقامی اخبارات کے ادارتی صفحات غیر سیاسی موضوعات پر مضامین شائع کرنے پر مجبور ہیں، تاکہ کسی پریشانی میں نہ پھنس جائیں۔ ’فیس بک‘ تو دور کی بات ’ٹس ایپ گروپس‘ پر معمولی سے اختلاف رائے کا اظہار کرنے پر کئی افراد کو تختہ مشق بنایا گیا ہے۔ بہت سوں کے خلاف دہشت گردی سے متعلق قوانین کے تحت مقدمے درج کیے گئے ہیں۔

ایک کشمیری دانش ور نے دورہ کرنے والے اس گروپ کو بتایا کہ ’’اس سے قبل کشمیری قوم نے مجموعی طور پر کبھی اپنے آپ کو اس قدر بے بس، بے زبان اور یتیم محسوس نہیں کیا ہے، کیونکہ بھارت نواز اور آزادی نواز قیادتیں بھی بجران سے دو چار ہیں۔ ان میں کوئی ایسا لیڈر سامنے نہیں آ رہا، جو نئی دہلی حکومت کے ساتھ آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر بات کر سکے۔ بھارت نواز کشمیری لیڈروں یا مقامی سیاسی قیادت کو دیوار سے لگا دیا گیا ہے اور بیش تر حریت لیڈر یا توجیلوں میں ہیں یا گھروں میں نظر بند ہیں۔ عمومی طور پر بھارت کی سیکولر لیبرل لیڈرشپ نے بھی کشمیریوں کو مایوس کیا ہے۔ یہاں کے لوگ اُمید رکھتے تھے کہ شاید وہ مودی حکومت کے تنگ نظری پر مبنی اقدامات کے خلاف سینہ سپر ہو جائیں گے۔ مگر وہ تو اپنے مقامی اتحادیوں نیشنل کانفرنس یا پیپلز ڈیموکریٹک پارٹی (پی ڈی پی) کی بھی مدد نہیں کر پائے۔‘‘

سابق وزیر اعلیٰ محبوبہ مفتی کے دست راست وحید پرہ کو دہشت گردی سے متعلق دفعات کے تحت حراست میں لے کر الزام لگایا گیا ہے کہ وہ ’’ایک ارب روپے عسکریت پسندوں میں تقسیم کر رہا تھا‘‘۔ مقامی لوگ اس الزام کو ایک بے پروا بھونڈا مذاق سمجھتے ہیں۔ چند سال قبل تک وحید پرہ، بھارتی حکومت اور بھارتی سیکورٹی فورسز کی آنکھوں کا تارا تھا۔ نئی دہلی میں بھارتی حکومت کا دفاع کرنے کے لیے اس کو متعدد کانفرنسوں، مباحثوں اور سیمیناروں میں بلایا جاتا تھا۔ بھارت

کے موجودہ وزیر دفاع راج ناتھ سنگھ نے ایک بار اس کو ”کشمیری نوجوانوں کا رول ماڈل اور امید کی کرن بتایا تھا“۔ ایک بھارت نواز لیڈر نے اس گروپ کو بتایا کہ ”اگر یہ سب کچھ وحید پرہ کے ساتھ ہو سکتا ہے، تو پھر آخر کون بھارت کے ساتھ پیار کی پینگیں بڑھا کر اپنا سراو کھلی میں دیتے ہوئے دین و دنیا سے ہاتھ دھو بیٹھنا چاہے گا“۔

ایک مقامی تجزیہ کار نے گروپ کو بتایا کہ ”۱۹۵۳ء کے بعد سے بھارت نے ایک ایسے سیاسی ڈھانچے کو مؤثر انداز سے تشکیل دیا تھا، جو بڑی حد تک کشمیریوں اور بھارت کے درمیان ایک نفسیاتی پُل کا کام کرتا تھا اور آڑے وقت میں نئی دہلی کی مدد بھی کرتا تھا۔ مگر ۱۵ اگست ۲۰۱۹ء کے اقدامات نے اس پُل کو ڈھا دیا ہے“۔ گروپ کے مطابق ”کشمیر کو پوری طرح نئی دہلی میں موجود افسر شاہی کے رحم و کرم پر چھوڑ دیا گیا ہے۔ پہلے کی حکومتیں بھی کچھ معیاری رویے کی آئینہ دار نہیں تھیں، مگر ایک سسٹم کے تحت کام کر رہی تھیں۔ کشمیر کو اب ’حکم ناموں‘ (Orders) کے ذریعے چلایا جا رہا ہے اور ہر نیا حکم ایک نیاز ختم لے کر آتا ہے“۔

پاکستان کی پالیسی کے حوالے سے بھی عوام میں خاصی مایوسی ہے۔ کئی افراد نے اس گروپ کو بتایا کہ ”ہمیں توقع تھی کہ پاکستان کی ایما پر بین الاقوامی برادری یکجا ہو کر بھارت کو ان اقدامات کو واپس لینے پر مجبور کر دے گی، مگر یہ توقعات پوری نہیں ہو سکیں۔ غالب اکثریت کا خیال ہے کہ ان کو بے یار و مددگار چھوڑ دیا گیا ہے“۔ کشمیری آبادی میں پاکستانی قیادت کے لیے یہ رجحان لمحہ بلمحہ یہ ہے۔ اس کے علاوہ پہلی بار کشمیری عوام، بھارت میں بسنے والے مسلمانوں کو پیش آنے والے واقعات کا بغور جائزہ لیتے ہوئے دکھائی دیئے۔ اس کی شاید وجہ یہ ہے کہ دونوں آج کل ایک ہی کشتی میں سوار ہیں۔ بھارتی مسلمانوں کی کشمیری تحریک سے لاتعلقی اور بسا اوقات اس کی شدید مخالفت کی وجہ سے کشمیری مسلمان بھی ان کے سیاسی معاملات سے بیگانہ ہی رہتے تھے۔

اس گروپ کی رپورٹ کے مطابق ”ایک واحد مثبت قدم جو پچھلے دو برسوں میں اٹھایا گیا وہ ڈسٹرکٹ ڈویلپمنٹ کونسلوں (ڈی ڈی سی) کے کسی حد تک آزادانہ انتخابات تھے، جس میں نیشنل کانفرنس اور پی ڈی پی کے اتحاد کو واضح برتری حاصل ہوئی۔ مگر یہ انتخابات ۱۵ اگست ۲۰۱۹ء کے اقدامات کے خلاف ایک ریفرنڈم کی حیثیت رکھتے ہیں۔ ان انتخابات کا بھارتی حکومت

سفارتی سطح پر خوب چرچا کر رہی ہے۔ مگر ان نو منتخب ڈی ڈی سی اراکین کا کوئی پُرساں حال نہیں ہے۔ جنوبی کشمیر کے لوگام علاقے کے ڈاک بنگلہ میں منتخب ڈی ڈی سی اراکین نے وفد کو بتایا کہ ”انہیں عوام سے ملنے نہیں دیا جا رہا ہے اور ایک مقامی ہوٹل میں ان کو محصور کر دیا گیا ہے۔ ان کو لگتا ہے کہ جیسے وہ ایک جیل میں بند ہیں۔ افسران تک ان سے بات کرتے ہوئے ڈرتے، جھجکتے اور بدکتے ہیں۔ اپنے علاقوں میں وہ بجلی کا ایک ٹرانسفارمر تک ٹھیک نہیں کرا پاتے ہیں۔ حکومت میں کرپشن انتہا پر ہے۔ پہلے بیورو کریٹ کسی سیاسی نظام کے تابع ہوتا تھا، مگر اب یہ نظام بھی ٹوٹ چکا ہے۔“

ایک ڈی ڈی سی ممبر عنایت اللہ راتھرنے وفد کو بتایا کہ ”مجھ کو بتایا گیا تھا کہ کشمیر ہندوستان کا تاج ہے، مگر یہ تاج آج کل ٹھوکروں کی زد میں ہے۔“ اس کا کہنا تھا کہ ”میرے علاقے کے کئی نوجوانوں کو حراست میں لے کر بھارت کی دُور دراز جیلوں میں رکھا گیا ہے، جہاں ان کے اعزاء و اقارب ملاقات کے لیے نہیں جاسکتے ہیں۔ ایک دودھ بیچنے والے شخص کو، جس کو اس کی بھاری بھر کم جسمانی ساخت کی وجہ سے مقامی لوگ ’کرئل ستار‘ کے نام سے پکارتے تھے، حراست میں لے کر اتر پردیش کے وارانسی شہر کی جیل میں رکھا گیا ہے۔ حالانکہ اس شخص کا کسی عسکریت سے دُور دُور تک کچھ بھی واسطہ نہیں ہے۔“ ایک اور ڈی ڈی سی ممبر عباس راتھرنے کہا کہ ”مجھے حفاظت کے لیے جو سیکورٹی اہلکار دیے گئے ہیں، وہ میری جاسوسی کرتے ہیں۔ جوں ہی کوئی مجھ سے ملنے آتا ہے، وہ فون پر اپنے اعلیٰ افسران کو باخبر کر دیتے ہیں۔“ نیشنل کانفرنس سے تعلق رکھنے والے عارف زرگر، جو ڈی ڈی سی کے چیئرمین بھی ہیں، بتایا کہ ”ڈی ڈی سی دراصل Dumb Driven Cell کا مخفف ہے۔“ جن دنوں یہ گروپ کشمیر کے دورہ پر تھا، حکومتی اہلکاروں نے بتایا: ”حریت لیڈر میر واعظ عمر فاروق گھر میں نظر بند نہیں ہیں اور کہیں بھی آ جاسکتے ہیں۔ مگر جب اگلے روز یہ گروپ ان کی رہائش گاہ پر پہنچا، تو سیکورٹی اہلکاروں نے ان کو اندر جانے کی اجازت نہیں دی۔“

۲۰۱۱ء کی مردم شماری کے مطابق وادی کشمیر میں ۸۰۸ کشمیری ہندو، یعنی پنڈت خاندان رہتے ہیں۔ ان لوگوں نے ۱۹۹۰ء میں دیگر پنڈتوں کی طرح نقل مکانی نہیں کی۔ مقامی کشمیری پنڈتوں کے لیڈر سنجے تگور نے اس وفد کو بتایا: ”۲۰۱۱ء کے بعد مختلف وجوہ کی بنا پر ۶۴ خاندان

ہجرت کر چکے ہیں۔ اس کے علاوہ ۳۹۰۰۰ ایسے پنڈت خاندان ہیں، جنہیں جموں سے کشمیر میں نوکری دلوانے کے نام پر لاکر کیمپوں میں رکھا گیا ہے۔ سب سے نکلنے کے مطابق: ”کشمیر میں رہنے والے پنڈتوں کا کوئی پُرساں حال نہیں ہے۔ اس کے برعکس جموں اور دہلی میں مقیم ہندو قوم پرست تنظیم راشٹریہ سیونم سیکھ کے پروردہ پنڈتوں کو ان کی آواز بنا کر پیش کیا جا رہا ہے۔ آرائس ایس نے حال ہی میں عالمی دارالحکومتوں میں (Global Kashmiri Pandit Diaspora - GKPD) کے نام سے ایک نئی تنظیم بنائی ہے، تاکہ اس کو عالمی سطح پر کشمیری تارکین وطن کے خلاف کھڑا کر کے ان کے بیانیہ کو کمزور کرنے کی کوشش کی جائے۔ کشمیری پنڈت لیڈروں کا کہنا تھا کہ بین الاقوامی فورموں اور انتخابات کے موقع پر حکمران بھارتیہ جنتا پارٹی کے قائدین پنڈتوں کا نام خوب استعمال کرتے ہیں، مگر ان کی فلاح و بہبود کے لیے عملاً کچھ بھی نہیں کرتے ہیں۔“

وادی کشمیر میں رہنے والے کشمیری پنڈتوں نے مذکورہ گروپ کے سامنے اس خدشے کا اظہار کیا کہ: ”عام انتخابات سے قبل کہیں وہ کسی False Flag [خود مارکر دوسرے پر الزام دھرنے جیسے] آپریشن کا شکار نہ ہو جائیں، تاکہ اس کو بنیاد بنا کر ووٹروں کو اشتعال و ہیجان میں مبتلا کر کے ایک بار پھر ووٹ بٹورے جاسکیں۔ ان کا کہنا تھا کہ بعض عسکریت پسندوں میں بھی بھارت کے خفیہ اداروں کے افراد ہو سکتے ہیں، جو اس طرح کی کارروائی انجام دے سکتے ہیں۔ اس کے علاوہ پنڈتوں کو شکایت تھی کہ مرکز کے ’اسمارٹ سٹی پراجیکٹ‘ کے نام سے دریا کے کنارے پر واقع متعدد مندروں کی آرائش و تزئین کی جا رہی ہے، مگر اس سلسلے میں مقامی پنڈت آبادی کو پوچھا بھی نہیں جاتا ہے۔ تشویش کی بات یہ ہے کہ یہ کام سیکورٹی فورسز کے افراد کر رہے ہیں، جو ایک خطرناک رجحان ہے اور اس سے مقامی مسلم آبادی کو ان سے متنفر کیا جا رہا ہے۔“

گروپ کے مطابق: ”آئے دن ہلاکتوں کے باوجود مقامی نوجوانوں میں ہتھیار اٹھانے کے رجحان میں کوئی کمی نظر نہیں آرہی، اور عسکری تنظیموں کے اراکین میں بھی کوئی کمی نہیں ہو رہی ہے۔ سیکورٹی فورسز کی طرف سے مارٹر اور آتش گیر مواد سے مکانات کو زمین بوس کرنے کے نئے سلسلے نے عوامی ناراضی میں مزید اضافہ کیا ہے۔ آج کل جس گھر میں بھی کسی عسکریت پسند کے ہونے کا کچھ بھی اندیشہ ہوتا ہے، سیکورٹی افواج اس کو بھاری ہتھیاروں سے نشانہ بنا کر زمین بوس کر دیتے ہیں۔“

سول سوسائٹی سے وابستہ ایک سرکردہ شخصیت نے اس گروپ کو بتایا کہ: ”چند برس قبل تک کشمیری، مقبول بٹ اور افضل گورو کو اپنے گھروں سے دُور تھانہ جیل میں دفنانے پر ماتم کر رہے تھے، مگر اب کسی بھی عسکریت پسند کی لاش ان کے لواحقین کو نہیں دی جاتی، اور ان کو نامعلوم جگہوں پر دفنایا جاتا ہے۔“

فوجی سربراہ جنرل منوج مکندروانے، حال ہی میں سرینگر میں بتایا کہ پاکستان کی طرف سے جنگ بندی معاہدے پر سختی سے عمل درآمد سے دونوں ملکوں کے درمیان اعتماد کی راہیں ہموار ہو سکتی ہیں، مگر کیا صرف سرحدوں پر امن کے قیام سے اس پورے خطے میں امن قائم ہو سکتا ہے؟

کیا کشمیر میں عوام کا اعتماد اور بھروسہ جیتنا ضروری نہیں ہے؟

□ کشمیر پر افواہوں کی یلغار یا کشمیریوں کا نفسیاتی قتل عام؟

اسی طرح پچھلے کئی ہفتوں سے کشمیر میں افواہوں کے بازار نے یہاں رہنے والوں کا سکہ چین چین لیا ہے۔ لگتا ہے کہ دانستہ طور پر اور سوچے سمجھے منصوبے کے تحت کشمیری عوام کو مستقل عذاب میں مبتلا رکھ کے ان کو ذہنی مریض بنایا جا رہا ہے۔ ان افواہوں کا ماخذ خود مقامی حکومت ہی کے چند ایسے اقدامات کے ساتھ ساتھ، دہلی اور جموں میں رہنے والے شدت پسند کشمیری پبڈتوں کا ایک اجتماع ہے۔ جہاں حال ہی میں کشمیری مسلمانوں پر مزید ظلم و ستم ڈھانے اور ان کو فلسطینیوں کی طرح اپنے ہی گھروں میں بیگانہ کرنے کی تجویزیں پیش کی گئیں، بر ملا ڈہرائی گئیں اور افواہوں کی صورت میں پھیلائی گئیں۔ تقریباً ۳۰۰ مزید نیم فوجی دستوں کی کمپنیوں کی تعیناتی اور ان میں سے بیش تر کی شمالی کشمیر میں تعیناتی اور بھارتی فوج کی غیر معمولی نقل و حرکت نے پورے خطے میں اضطرابی کیفیت پیدا کر دی ہے۔ ہر کوئی دوسرے سے یہی سوال کر رہا ہے کہ ”کیا کچھ بڑا ہونے والا ہے؟“

شاید کشمیر دُنیا کا واحد خطہ ہے، جہاں بسا اوقات یہ افواہیں سچ کا رُوب بھی دھار لیتی ہیں۔ لیفٹیننٹ گورنر منوج سنہا نے ان افواہوں کے خاتمے کی یقین دہانی تو کرائی ہے، مگر

۱۵ اگست ۲۰۱۹ء کو جب بھارتی آئین میں درج جموں و کشمیر کی خصوصی حیثیت کو کالعدم قرار دینے کے بعد ریاست کو تقسیم کرتے ہوئے مرکزی انتظام والا علاقہ بنایا گیا تھا، تو اس یلغار سے پہلے بھی کچھ اسی طرح کی افواہوں کا بازار گرم تھا۔ اس وقت بھی گورنر ستیہ پال ملک نے ’سیکورٹی یا سلامتی‘ سے متعلق اٹھائے گئے اقدامات کو معمول کی کارروائی بتایا تھا۔ حتیٰ کہ نیشنل کانفرنس کے رہنما

ڈاکٹر فاروق عبداللہ اور ان کے بیٹے عمر عبداللہ [یعنی شیخ عبداللہ کے پوتے] نے دہلی میں وزیر اعظم نریندر مودی سے ملاقات کی، جنہوں نے ان کو یقین دہانی کرائی کہ ”دفعہ ۳۷۰، اور دیگر آئینی اقدامات پر کوئی قدم اٹھانے سے قبل کشمیر کی سیاسی جماعتوں سے صلاح مشورہ کیا جائے گا“۔ مگر سرینگر آئے کے تیسرے ہی دن ان کو حراست میں لیا گیا۔ اس پس منظر اور تاریخ کی موجودگی میں اب موجودہ لیفٹنٹ گورنر کی یقین دہانی پر کتنا یقین کیا جائے؟

مئی کے آخری اور جون کے پہلے ہفتے کے دوران جاری ہونے والے پے در پے احکامات، جیسے سرینگر ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی طرف سے نقل و حمل کے لیے راہداری پاس کی ضرورت، پولیس کی جانب سے ریلوے حکام کو وادی کے اندر چلنے والی ٹرین سروس کو معطل رکھنا، پولیس اسٹیشنوں سے ۵ اگست ۲۰۱۹ء سے قبل اور اس کے بعد سیاسی شخصیات کی گرفتاریوں اور ان کے خلاف کارروائیوں کا ریکارڈ مانگنا، جموں و کشمیر جماعت اسلامی اور جموں و کشمیر لبریشن فرنٹ کے کارکنان اور ہمدردان کی تفصیلات کے علاوہ خطے میں سرگرم صحافیوں کا ریکارڈ مانگنا، وہ اقدامات ہیں کہ جن سے ان انڈیشوں اور وسوسوں کو تقویت ملی ہے۔ لوگوں میں اضطرابی کیفیت ہے، مگر وہ یہ بھی کہتے ہیں دفعہ ۳۷۰ اور ۳۵-۱ے کی صورت میں کشمیریوں کے پاس تن بدن کو برہنہ کرنے کے بعد بس ایک زیر جامہ ہی بچا تھا، جسے ۵ اگست ۲۰۱۹ء کو تار تار کر دیا گیا۔ اب ان کے پاس کھونے کے لیے بچا ہی کیا ہے۔

● پہلی افواہ یہ ہے کہ جموں و کشمیر کا نام تبدیل کر کے اس کو جموں پر دیش رکھا جائے گا، یعنی اس سے لفظ کشمیر حذف کر دیا جائے گا۔ مگر اس کی تو خود کشمیری پنڈت اور سخت گیر ہندو ہی مخالفت کریں گے۔ اس سے تو اس خطے کی ہندو اساطیری شخصیت کسپ رشی کے ساتھ نسبت ہی ختم ہو جائے گی، جس کا حوالہ دے کر کشمیر کو ”ہندو تو“ کے وسیع ایجنڈے کا حصہ بنایا جاتا ہے۔

● دوسری افواہ یہ ہے کہ جنوبی کشمیر کے کئی اضلاع کو جموں کے ساتھ ملا کر، ایک علیحدہ صوبہ تشکیل دیا جائے گا۔ مگر اس میں مشکل یہ ہے کہ جموں ڈویژن میں تقریباً ۳۵ فی صد مسلمان آباد ہیں اور جنوبی کشمیر کے اضلاع کے ساتھ ان کے الحاق کے نتیجے میں ۱۵ سے ۲۰ لاکھ تک مزید مسلمان ساتھ مل جائیں گے۔ اس طرح یہ مسلم اکثریتی علاقہ بن جائے گا۔ فی الحال آرائس ایس کی



سرپرستی میں وزیراعظم نریندر مودی کی حکومت، ملک میں ایک اور مسلم اکثریتی صوبہ کی متحمل نہیں ہو سکتی ہے۔ جموں ڈویژن میں مسلم اکثریتی علاقے پیر پنچال اور چناب ویلی پہلے ہی سے ہندو نسل پرستوں کی آنکھوں میں کانٹے کی طرح کھٹکتے ہیں۔ حتیٰ کہ بھارت کے سیکولر رہنماؤں نے بھی پچھلے ۷۰ برسوں سے ان علاقوں کو وادی کشمیر سے الگ تھلگ رکھنے کی کوششیں کی ہیں۔ ان علاقوں کو پہلی بار ۲۰۰۳ء کے بعد مفتی محمد سعید اور غلام نبی آزاد کے دور حکومت میں پونچھ اور شوپیاں کو ملانے والے مغل روڈ اور دیگر رابطوں کی تعمیرات نے ملانے کا کام کیا تھا۔

● تیسری افواہ یہ ہے کہ شمالی کشمیر کو لداخ میں ضم کر کے ریاست لداخ قائم کی جائے اور کشمیر کو ختم کر دیا جائے گا۔ یہ قدم اٹھانے سے مجوزہ لداخ صوبہ میں ۲۵ لاکھ کے قریب آبادی کا اضافہ ہوگا اور یہ پوری آبادی مسلمانوں پر مشتمل ہوگی۔ یعنی وادی کشمیر کو تقسیم کرنے اور اس کو جموں اور لداخ میں ضم کرنے سے یہ دونوں خطے مسلم اکثریتی بن جائیں گے۔

● چوتھی افواہ یہ ہے کہ جموں کو موجودہ صورت میں ہی الگ صوبہ کا درجہ دیا جائے گا۔ خود بخود یا کسی نادیدہ قوت کے اشارے پر جموں میں کئی گروپ آج کل ایسا ہی مطالبہ کر رہے ہیں۔ مگر حکمران بھارتیہ جنتا پارٹی کے لیڈروں نے فی الحال اس کو مسترد کر دیا ہے۔ بلاشبہ جموں کو الگ صوبے کی حیثیت دینا اور وادی کشمیر کو الگ تھلگ کرنا ہندو قوم پرستوں کی سرپرست تنظیم راشٹریہ سیونم سیوک سنگھ کا پرانا ایجنڈا رہا ہے۔ ایک نسل پرست لیڈر بلراج مدھوک [م: ۲۰۱۶ء] اس مطالبے کے پُر زور حمایتی تھے۔ ۱۵ اگست ۲۰۱۹ء سے قبل جب پارلیمنٹ میں ریاست کو تقسیم کرنے اور اس کی حیثیت تبدیل کرنے کے قانون کا مسودہ تیار ہو رہا تھا، تو اس وقت بھی ریاست کے دو کے بجائے تین حصے کرنے کی تجویز پر وزارت داخلہ اور وزارت عظمیٰ کے دفتر میں خاصی بحث ہوئی تھی۔ مگر مضمرات کا جائزہ لینے کے بعد جموں کو الگ حیثیت دینے کی تجویز کو مسترد کر دیا گیا تھا۔

یہ خبریں بھی گشت کر رہی تھیں کہ ”شاید خطے کو ریاستی درجہ واپس دیا جائے گا“۔ مگر معروف صحافی منزل جلیل کا اصرار رہا ہے کہ ”ایسا بھی ممکن نہیں ہو سکے گا“۔ اور ان کا اندازہ درست ثابت ہوا، کیونکہ ۲۴ جون کو بھارتی وزیراعظم مودی نے اپنی رہائش گاہ پر نئی دہلی نواز آٹھ پارٹیوں کے چودہ رہنماؤں سے ملاقات کی۔ جس میں مودی نے ریاست بحال کرنے کے بجائے یہ کہا کہ

مناسب وقت پر ریاست کا درجہ بحال کریں گے مگر کب؟ یہ کہا نہیں جاسکتا۔ دوسرا یہ کہ آپ سب مل کر کام کریں۔ ہم انتخابی حلقہ جات کی نئی حد بندی کر کے انتخاب کرائیں گے۔ اس طرح عملاً یہ میٹنگ بے نتیجہ رہی۔ موجودہ حالات میں بی جے پی حکومت اگر چہ ریاستی اسمبلی دفعہ ۳۷۰ یا ۳۵-۱ کے واپس تو نہیں لے گی، مگر ڈاکٹر فاروق عبداللہ کی نیشنل کانفرنس یا محبوبہ مفتی کی پیپلز ڈیموکریٹک پارٹی کے برسر اقتدار آنے کی صورت میں، کئی اقدامات کی راہ میں رکاوٹ پیدا ہو سکتی ہے۔ جس کی فی الحال آراہیں ایس اسٹیبلشمنٹ متحمل نہیں ہو سکتی ہے۔ اسی لیے اگر ریاست کا درجہ واپس آتا بھی ہے، تو وہ شاید ایسا ہی سسٹم ہوگا، جو دارالحکومت دہلی میں ہے، جہاں کے وزیر اعلیٰ کی حیثیت بس ایک شہر کے میئر جیسی ہے۔ نظم و نسق، افسران کے تبادلے وغیرہ کا اختیار مرکزی حکومت کے پاس ہی ہے۔

● پانچویں افواہ جس نے بڑے پیمانے پر خوف و ہراس پھیلا یا ہے، وہ یہ ہے کہ ”وادی کشمیر کے کل رقبہ ۱۵۵۲۰ مربع کلومیٹر میں سے ۸۶۰۰ مربع کلومیٹر پر جموں اور دہلی میں رہنے والے کشمیری پنڈتوں کو بسا کر مرکز کے زیر انتظام ایک علیحدہ علاقہ تشکیل دیے جانے کی تجویز ہے، جس کا نام ’پن کشمیر‘ ہوگا۔ یعنی وادی کشمیر کو مرکز کے زیر انتظام دو علیحدہ علاقوں میں تقسیم کر دیا جائے۔“ پن کشمیر کے زیر گردش نقشے سے معلوم ہوتا ہے کہ وادی کشمیر کا پورا میدانی اور زرعی علاقہ قاضی گنڈ سے کپواڑہ تک اس کی زد میں آئے گا، لیکن محض ٹونگ ڈار، اوڑی اور پہاڑی اور جنگلات کے سلسلوں میں مسلمانوں کو ’غزہ‘ کی طرح بسنے دیا جائے گا۔

اس سلسلے میں حال ہی میں جموں و دہلی میں مقیم شدت پسند کشمیری پنڈت گروپوں نے ایک باضابطہ اجلاس میں وادی کشمیر کے اندر اسرائیلی طرز کا ایک خطہ بنانے کی تجویز بھی دی ہے۔ ان کا کہنا تھا کہ ”اس سلسلے میں ایک مجوزہ قانون وزارت داخلہ میں ڈرافٹ کیا جا چکا ہے اور وہ اس بات پر نالاں تھے، کہ مودی حکومت اس کو پارلیمنٹ میں پیش کرنے میں ٹال مٹول سے کام لے رہی ہے۔“ ایک مقرر سشیل پنڈت کا کہنا تھا کہ ”۵ اگست ۲۰۱۹ء کے اقدامات ایک عارضی چمک تھی اور مودی حکومت اس کا فالو اپ کرنے میں ناکام رہی ہے۔“ ایک اور مقرر ڈاکٹر مکیش کول کا کہنا تھا کہ ”مودی کو بھاری مینڈیٹ تعمیر و ترقی یا نظم و نسق کے نام پر نہیں، بلکہ ہندو احمیائے نو کے

لیے ملا ہے۔“ لالت امبردار نے تو بی جے پی کو اس وجہ سے آڑے ہاتھوں لیا، کیونکہ ”وہ کئی صوبوں میں مسلمانوں کو لبھارہی ہے۔“ لالت امبردار ہی کا کہنا تھا کہ ”لدراخ کو کشمیر سے الگ کرنے سے وہاں کی بدھ آبادی کو آزادی ملی، مگر جموں کا ہندو اور کشمیر کی پنڈت ابھی تک غلام ہے۔“ کئی مقررین نے ”اسرائیل میں یہودی آبادکاروں کی طرز پر وادی کشمیر کے اندر پنڈت کشمیر، تشکیل دینے اور اس میں آباد کشمیری پنڈت آبادی کو مسلح کرنے اور ان کو عسکری تربیت دینے کی بھی سفارش کی۔“

اس ساری صورت حال کو ذہن میں رکھ کر ذرا سوچیے کہ افواہوں کا یہ بازار ایسے وقت کشمیریوں کا سکون اور چین چھین رہا ہے، کہ جب دوسری طرف پچھلے کئی ماہ سے بھارت اور پاکستان کے درمیان خاموش اور پس پردہ سفارت کاری کا عمل جاری ہے۔ پاکستان نے بین الاقوامی فورموں میں موجودہ بھارتی حکومت کو فاشسٹ قرار دینے اور براہ راست نشانہ بنانے سے کچھ عرصے سے واضح طور سے اجتناب برتنا شروع کر دیا ہے۔ جس سے آرائیں الہس کو امریکا، کینیڈا اور مغربی ممالک میں خاصا سگھ کا سانس لینے کا موقع ملا ہے۔

مگر یہاں پر ایک بہت بڑا اور نہایت بنیادی سوال یہ ہے کہ کیا اعتماد سازی کے یہ سب اقدامات صرف پاکستان کی طرف سے ایک طرفہ ہیں یا بھارت کی طرف سے بھی کچھ با معنی پیش رفت ہو رہی ہے؟ یہ موقع ہے کہ پاکستانی حکمران، پاکستانی قوم اور کشمیریوں کو بتائیں کہ اس کے عوض بھارت نے کشمیریوں کو مثبت طور پر کس حد تک مراعات دینے پر رضامندی ظاہر کی ہے؟ ہم نے یہاں جن پانچ افواہوں کا ذکر کیا ہے اور کشمیری مسلمان آبادی کو گھر سے بے گھر کرنے کی جو سازش ہو رہی ہے، اس سے کشمیری قوم کو ذہنی مریض بننے سے بچانے کے لیے کون کردار ادا کرنے کے لیے آگے بڑھ سکتا ہے یا بڑھ رہا ہے؟ کیا یہ دردناک انسانی، تہذیبی اور تاریخی سوال، غفلت میں ڈوبے اور ہر آن دھوکا کھانے والوں کو کچھ چھوڑ سکتا ہے؟ کیا عالمی ضمیر اور مسلم اُمہ کے دل و دماغ میں انسانی شرف و حرمت کی کوئی علامت نمودار ہو سکتی ہے؟